
 

 

„VÍZIA 2020 PRE EURÓPSKY VÝSKUMNÝ PRIESTOR“ 

 

 

V roku 2020 uţ všetky subjekty v celom EVP v plnej miere vyuţívajú výhody „piatej slobody“: 

voľného pohybu výskumných pracovníkov a voľného šírenia  znalostí a technológií. EVP 

ponúka atraktívne podmienky a účinné a efektívne riadenie na účely výskumu a investovania do 

odvetví s intenzívnym vyuţitím vedy a vývoja v Európe. Vytvára vysokú pridanú hodnotu 

podporou zdravej vedeckej súťaţe v celej Európe, pričom zabezpečuje primeranú úroveň 

spolupráce a koordinácie.  Reaguje na potreby a ambície občanov a účinne prispieva k trvalo 

udrţateľnému rozvoju a konkurencieschopnosti Európy. 

 

 

EURÓPSKY VÝSKUMNÝ PRIESTOR (EVP) JE PEVNE ETABLOVANÝ V SPOLOČNOSTI A 

REAGUJE NA JEJ POTREBY A AMBÍCIE PRI ZABEZPEČOVANÍ TRVALO 

UDRŢATEĽNÉHO ROZVOJA 

 

 

 

Európska vedecká a technická základňa podporovaná z verejných zdrojov zohráva kľúčovú úlohu 

pri reagovaní na potreby občanov a podnikov prostredníctvom špičkového výskumu svetovej triedy. 

 

Na riešenie hlavných výziev sa využívajú veľké objemy verejných a súkromných investícií do 

výskumu, ako aj strategické partnerstvá so spoločnou víziou a „variabilnou geometriou“ za účasti 

Spoločenstva, členských štátov a pridružených krajín. 



 

Výskum podporuje aj tvorbu politík členských štátov a EÚ a subjektom, ktoré prijímajú 

rozhodnutia, poskytuje prístupné, rozmanité a aktuálne vedecké dôkazy. 

 

EVP sa zakladá na vzájomnej dôvere a trvalom dialógu medzi spoločnosťou a vedeckou a 

technickou obcou. V plnej miere sa uznáva sloboda výskumu. Výskum vykonávaný v EVP 

rešpektuje etické zásady EÚ a podporuje jej demokratické hodnoty, ako aj kultúru a identitu 

členských štátov. 

 

EVP umožňuje Európe vystupovať jednotne na medzinárodných fórach, ako aj vo vzťahu k jej 

hlavným medzinárodným partnerom. Orgány verejnej moci na všetkých úrovniach spoločne 

podporujú súlad medzi svojimi činnosťami spolupráce v oblasti vedy a vývoja a vytvárajú spoločné 

iniciatívy, vďaka ktorým je Európa lídrom v riešení globálnych výziev a dosahovaní cieľov  

udržateľného rozvoja. 

 

 

EVP VYMEDZUJE EURÓPSKU CESTU K EXCELENTNOSTI VO VÝSKUME A JE 

VÝZNAMNOU HNACOU SILOU KONKURENCIESCHOPNOSTI EURÓPY V 

GLOBALIZOVANOM SVETE 

 

 

MODERNIZÁCIA SYSTÉMOV VÝSKUMU, VZDELÁVANIA A INOVÁCIE NAVZÁJOM 

SÚVISIA  

 

Intenzívna interakcia v rámci „vedomostného trojuholníka“ (vzdelávanie, výskum a inovácie) sa 

presadzuje na všetkých úrovniach od jednotlivých výskumných pracovníkov, organizácií 

poskytujúcich financie, univerzít a výskumných inštitúcií až po MSP a nadnárodné spoločnosti a 

podporuje sa prostredníctvom vhodných európskych mechanizmov.  



 

 

Politiky a programy v oblasti výskumu, vzdelávania a inovácie navrhujú spoločne orgány verejnej 

moci na všetkých úrovniach za primeranej účasti zainteresovaných strán, vždy keď je to potrebné na 

optimalizovanie ich účinnosti, efektívnosti a hodnoty pre spoločnosť a hospodárstvo. 

 

Ponuka ľudských zdrojov vo vede a technike je v súlade s dopytom verejných a súkromných 

výskumných subjektov a EVP prispieva k tvorbe vhodných štruktúr na odbornú prípravu a 

vyvážený pohyb talentovaných výskumných pracovníkov, ako aj na primeranú rovnováhu medzi 

prácou a súkromným životom.  

 

EVP PODPORUJE ROZVOJ EURÓPSKEJ KONKURENCIESCHOPNOSTI...  

 

Podniky sú stimulované k inovácii a investovaniu v Európe, najmä do výskumu a vývoja. Firmy 

pôsobiace v EVP čerpajú z výhod jednotného trhu s inovačným tovarom a službami, ako aj z 

výborného potenciálu vývozu na rastúce trhy na celom svete.  V plnej miere využívajú možnosti 

otvorenej inovácie prostredníctvom jednotného trhu znalostí vrátane operatívneho rámca práv 

duševného vlastníctva.  

 

V celom EVP môžu firmy vrátane mladých inovačných firiem a MSP bez problémov nadväzovať 

výskumné partnerstvá s európskou verejnou vedeckou základňou a využívať výhody atraktívnych 

rámcových podmienok založených na proaktívnom stanovovaní noriem a koordinovanom verejnom 

obstarávaní, čím sa zlepšuje ich prístup na rýchlo rastúce európske trhy s inovačnými nápadmi, 

tovarom a službami.  

 

...A POSKYTUJE KOORDINOVANÚ PODPORU VÝSKUMNÝM PRACOVNÍKOM A 

VÝSKUMNÝM INŠTITÚCIÁM ZAPOJENÝM DO VYNIKAJÚCICH VÝSKUMNÝCH 

PROJEKTOV  

 

Orgány verejnej moci v celom EVP prispievajú k svetovej triede excelentnej vedy a techniky 

v Európe, pričom v prípade jasnej pridanej hodnoty využívajú koordináciu a spoluprácu. V záujme 

toho sa jednoducho a ucelene tvoria vnútroštátne a regionálne výskumné systémy, ciele politík, ako 

aj mechanizmy a programy šírenia a podpory, ktoré sú kľúčovými prvkami EVP.  



 

 

Významná časť verejného financovania výskumu sa zabezpečuje prostredníctvom otvorenej 

hospodárskej súťaže v rámci EVP založenej na kvalite a relevantnosti výskumu, čím sa postupne 

presadzuje potrebná špecializácia a koncentrácia do jednotiek excelentnosti optimálnej veľkosti  a 

zlepšuje sa účinnosť financovania výskumu. 

 

Verejné financovanie ponecháva veľký priestor pre rozvoj tvorivosti od najnižšej až po najvyššiu 

úroveň, ako aj pre zdravú rozmanitosť prístupov k riešeniu výziev. Zahŕňa to plne otvorený výskum 

bez konkrétneho zamerania financovaný prostredníctvom Európskej rady pre výskum a 

vnútroštátnych organizácií poskytujúcich finančné prostriedky, ktoré prijímajú priame žiadosti od 

jednotlivých vedcov alebo tímov z ktoréhokoľvek členského štátu EÚ. 

 

ZÁROVEŇ SA V CELEJ EÚ PODPORUJE BUDOVANIE KAPACÍT VO VEDE A TECHNIKE 

 

Všetky európske krajiny a regióny v plnej miere využívajú svoj výskumný potenciál, pričom 

čerpajú zo svojich silných stránok a zachovávajú alebo získavajú prístup k doplnkovým 

špecializovaným znalostiam a vedecko-technickýcm kapacitám v zvyšnej časti Európy.  Darí sa im 

to vďaka významnej podpore zo strany politiky súdržnosti a vhodnej nadnárodnej koordinácii 

zameranej na zabezpečenie optimálneho využitia v celej Európe.      

   

V rámci rozmanitej a bohatej štruktúry vedeckých inštitúcií špičkovej úrovne presadzujú hlavné 

výskumné infraštruktúry v EVP excelentnosť vo vede na báze globálnej konkurencieschopnosti a 

vo vhodných prípadoch sa financujú na úrovni EÚ, pričom sa rýchlo rozvíjajú nové rozšírené 

infraštruktúry. Tieto infraštruktúry ponúkajú spravodlivý prístup k moderným výskumným 

zariadeniam a technologickým demonštrátorom svetovej úrovne. 



 

 

 

EVP POSKYTUJE UCELENÝ PRIESTOR SLOBODY A PRÍLEŢITOSTÍ NA DIALÓG, 

VÝMENU A INTERAKCIE OTVORENÝ SVETU 

 

 

EVP zabezpečuje otvorený pohyb znalostí naprieč hranicami štátov. Orgány verejnej moci na 

všetkých úrovniach spoločne presadzujú externe zameraný prístup k spolupráci s tretími krajinami 

založený na vzájomnom prínose a primeranej správe a ochrane duševného vlastníctva. EVP je 

jadrom všetkých globálnych sietí tvorcov, distributérov a užívateľov vedeckých a technických 

znalostí. 

 

Spoločné rámce, usmernenia a prípadne aj právne predpisy uľahčujú vytváranie a fungovanie 

nadnárodných trhov a sietí, v ktorých je vzájomné pôsobenie subjektov EVP účinné a efektívne. 

 

Výskumné inštitúcie v celom EVP sú strategicky, finančne a manažérsky samostatné, pokiaľ ide o 

zapájanie sa do trvalých partnerstiev a aliancií v celej Európe a za jej hranicami, ako aj o účinnú 

interakciu s podnikmi a inými subjektami. Túto interakciu podporuje otvorený trh zmluvného 

výskumu a vhodné usmernenia pre správu duševného vlastníctva. 

 

Subjekty majú možnosť mať prístup k znalostiam,  spravovať a vymieňať si ich (aj pomocou 

otvoreného prístupu) v celom EVP pomocou interoperabilných vysokovýkonných informačných 

systémov.   

 

Európske výskumné inštitúcie ponúkajú atraktívne pracovné podmienky výskumníkom i 

výskumníčkam zo všetkých častí sveta v rámci jednotného pracovného trhu, ktorý umožňuje 

mobilitu medzi krajinami a odvetviami s minimálnymi finančnými alebo administratívnymi 

prekážkami. 

 

__________________ 

 


